

漫漫豫闽路： 唐末固始人移民福建的路线选择

李志坚

河南、福建同为中国的重要组成部分，一个位于中原，一个居于东南，地理上的距离比较遥远，但是血缘上却有着比其他省更多的联系，历史上由河南到福建的移民路线连接了两地的血缘、历史和文化。

发生在唐朝末期的固始移民是河南历史上，也是福建历史上不可忘却的事件。

唐王朝曾经是当时世界上最富庶、最强大的国家，安史之乱成了它的转折点，此后，藩镇割据成为它的痼疾，唐王朝的元气再也未能恢复。到了唐朝后期，情况更为严重：政治腐败，天灾不断，百姓生活在水深火热之中。

公元878年冬末，濮州人王仙芝在长垣揭竿起义，随后冤句人黄巢率领数千人响应王仙芝，就这样，黄巢大起义正式爆发了。全国许多地方都纷纷起义响应黄巢起义军，固始所在的淮南地区也不例外。以寿州人王绪为首，爆发了反抗唐王朝的起义，人们驱逐了刺史李弱翁，号称固始“三龙”的王潮、王审邽、王审知兄弟亦积

极投身其中。此时有大批的固始人参加起义军。

这支主要由固始人组成的起义队伍，刚刚成立，就不得不转移南方。

首先是固始所在的淮南道，地当要冲，历来为兵家必争之地，极易受到四方敌人的攻击，尤其是割据许、蔡的秦宗权。这是一个非常残暴的割据者，凭借着自己较为强大的军事力量，四出烧杀掠夺，河南及周边地区差不多都处于秦宗权的影响之下。另外，北方还有李昌符、王重荣、诸葛爽、孟方、李克用、朱全忠等拥有重兵的军阀，根本没有力量弱小的固始起义军的立足之地。相对而言，南方虽然也存在一定的割据势力，但他们的力量比同时期的北方割据者要小许多。而且，南方的割据版图正处于形成之中，还没有出现稳定的割据形势，各割据者的势力范围还在频繁的变化之中，在南方立足比较容易。

其次，南方比同时期的北方要富庶些，江南自唐朝中后期经济水平就开始超越北方，并成为唐王朝赖以生存的经济命

脉，在南方，物资供应能有更大的保障。

再次，除了这些客观原因外，还有一定的历史原因，即唐初的固始人陈政、陈元光曾率大批固始人迁至福建漳州。

因此，南下是当时的正确选择，后来的事实也充分证明了这一点。

于是起义队伍离开家乡，向南方转移，由此拉开了唐朝末期固始人移民福建的序幕。

在这支队伍中，几乎包括了全部的固始姓氏，后来的学者对此多有研究。嘉靖《固始县志·隐逸》记载有十八姓；清末的固始进士何品黎考证为5000人；吴松弟在《中国移民史》第三卷《隋唐五代时期》中罗列了127人，包括黄、潘、孙、郑、周、朱、李、王、陈、郭、魏、林、刘、姜、裴、蔡、夏侯、叶、曾、和、傅、韩、杨、许、方、丁、徐、孔、詹、翁、熊、江、吕、崔、柳、邓、吴、邹、苏、连等40个姓氏，其中，光州固始籍的60人，25姓；《台湾省通志·人民·氏族篇》记载为27姓；固始县史志研究室编印的《历史姓氏》（一）综合今人许伙努等的研究成果认为有王、陈、林、刘、郭、谢、吴、张、黄、周、许、杨、苏、邹、詹、薛、姚、朱、李、郑、程、严、董、吕、孟、连、虞、庾、戴、蔡、庄、邓、柯、沈、萧、卓、何、孙、缪、赵、高、施、曾、卢、廖、马、傅、韩、释、余、骆、蒋、包、阮、袁、赖等50多个姓氏。虽然这些数字不尽一致，但都说明了一个事实：这些南下的人们是光州固始所有百姓的完全代表。以后这些姓氏几乎都在福建扎下了根，繁衍生息。这一点在今天的族谱上有清晰的反映：

台北《张氏家谱》载：“世居光州固始，

唐末有张延齐等兄弟三人随王潮入闽，居泉州之惠安、安溪等地。”

福建《吴氏宗族宝鉴序》载：吴祭公字孝先，是泰伯62世孙。唐末，与从兄弟6人随王审知入闽，分居福州、泉州间。

长乐塔峰《陈氏族谱》载：“道源公自光州固始浮光从王潮入闽，居于榕城石井巷。”

闽清《许氏族谱》载：“许十一，光州固始人……唐末携子许十二与妻弟陈勇随王氏入闽。”

俗话说，在家容易出门难。迁徙的路上充满了种种困难。这些远离家乡的人们既要不断和遇到的敌人进行殊死搏斗，还要抵御不同自然灾害的侵扰，同时也需要克服物资供应不足的困扰。顽强的固始移民克服种种不利条件，坚持南下。

他们离开家乡固始向南进发，过寿州、庐州，抵达浔阳（江西九江）。浔阳是江西的门户，自晋代就是“七省通衢，来商纳贾”的重要城市，起义军越过浔阳，继续南行。溯赣江而上，过洪州（江西南昌）、吉州（江西吉安），最后到达虔州（江西赣州）。由虔州东进，折入漳水河谷，进入福建汀州（福建长汀）。由汀州向漳州（福建漳浦）、泉州发展。

在南下的进程中，起义军的领导层发生了一定的变动：最高领导人由王绪变为了王潮和王审知。这主要是因为王绪是个气度较小的人，惟恐有人篡夺自己的位置，于是听信术士的谗言，以莫须有的罪名把那些有才能的部下一一铲除。王绪的这种倒行逆施，激起了广大起义将士的强烈不满。当队伍行进至福建南安时，王绪终于被部将所杀，王潮被推为起义军的最

高领导，王审知为副。

王氏兄弟掌握了最高领导权后，对部队进行了整顿，这支部队不仅提高了战斗力，也赢得了民心。由于广大将士对故土的留恋，王氏兄弟成为首领后，打算改变原定的南下计划，率领起义军转回家乡。

光启元年（885年）八月，王氏兄弟率领着归心似箭的固始子弟兵行至泉州沙县时，被泉州百姓所阻拦。以张延鲁为代表的泉州百姓带着酒肉，恳请部队留下，帮助他们驱逐暴虐无道的泉州刺史廖彦若。

泉州是当时福建的重镇，具有重要的经济意义和军事意义。起义军在王氏兄弟的领导下，加上泉州百姓的全力支持，经过一年的艰苦作战，终于攻下了泉州，处死了廖彦若。

王氏兄弟攻下泉州后，福建观察使陈岩表奏朝廷任命王潮为泉州刺史。这样，王氏兄弟率领的固始子弟兵驻留于泉州，起义军拥有了自己的根据地。在泉州，王氏兄弟收编原来的泉州守军，队伍进一步扩大；又革除原来的种种弊政，减免租税，发展经济。在很短时间内，泉州的面貌就焕然一新。王潮、王审邽、王审知兄弟在福建拥有了很高的声望。

景福二年（893年），陈岩去世，他的妻弟范晖自称留后，抢先占据了陈岩原来的位置。王潮得知后，为了进一步扩大自己的力量，稳固自己在福建的地位，派弟弟王审知率军攻打福州。战斗持续了一年的时间，最后，城内粮草耗尽，部将杀死范晖，开门投降。王潮进驻福州，以隆重的仪式埋葬陈岩，并把自己的女儿嫁给陈岩的儿子。对陈岩后事的妥善安排，有效

地稳定了福州的局势，也赢得了福州的民心。这是起义军非常重大的胜利，奠定了王氏兄弟在福建的地位。接着，建州、汀州也相继归降。这样王氏兄弟就拥有了当时福建观察使所管辖的福州、建州、漳州、泉州、汀州等五州，福建完全为其所掌握。面对这种情况，唐昭宗顺势封王潮为节度福建管内观察使，正式承认了王潮对福建的控制。王潮任命王审知为副。这样，王氏兄弟带领的固始起义军就在福建扎下了根。

王氏兄弟掌握了福建的军政大权后，就开始为福建的稳定、发展而努力。王潮派出大批官员巡视各地，检查农业生产；根据各地的实际情况，确定赋税的额度；与周围的割据政权保持和平关系。通过内外两方面的努力，不久福建的局面就有了一定的改观。乾宁四年（897年）十二月，王潮去世，王审知继王潮成为福建最高领导者。唐王朝加封王审知为琅琊郡王。后梁开平三年（909年），梁太祖朱温派翁承赞册封其为“闽王”。

王审知统治福建约30年，为福建的发展作出了巨大贡献。他以身作则，自奉俭约；任人惟贤；发展经济；称臣中原政权，交好周边政权，为福建营造了一个良好的发展环境。宋太祖赵匡胤十分敬仰王审知的德政，于开宝七年（974年）下诏重修王审知祠，并为其亲题“八闽人祖”的匾额。

经过王潮、王审邽、王审知兄弟的努力以及随行迁移的固始人的辛勤耕作，福建由一个蛮荒之地，成为与中原相差无几的地区。南下的固始移民为福建历史上的第一次大发展做出了重大贡献。

（作者单位：信阳师范学院历史文化系）